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 Viceprimarul municipiului Chişinău, dl 
Nistor Grozavu, fost excelent decan al Fa-
cultăţii de Urbanism şi Arhitectură a UTM 
pe parcursul multor ani, are un minunat fe-
cior cu acelaşi nume – Nistor Grozavu.  Tatăl 
Nistor Grozavu şi mama Maria Grozavu au o 
mândrie legitimă de fiul lor Nistor Grozavu.
Totul e logic: o educaţie bună în famile în-
totdeauna va fi urmată de mândrie şi bucu-
rii. Da, fiul Nistor Grozavu astăzi e profesor
la... Paris.

E un caz de-a dreptul uimitor, care însă 
devine oarecum frecvent. Şi nu e unicul 
– avem deja mai multe exemple. Începem 
să ne obişnuim. Ceea ce înseamnă că uni-
versităţile noastre lucrează, că economia de 
piaţă şi democraţia ne îndeamnă la eforturi 
noi, că avem talente.

Un exemplu concludent – drumul par-
curs de studentul de mai ieri al Facultăţii de 
Calculatoare, Informatică şi Microelectroni-
că, Nistor Grozavu.

În perioada 2001-2005 şi-a făcut studiile  
la Filiera Francofonă FCIM-UTM. Directorul 
Filierei Francofone – dl Victor Şontea, deca-
nul FCIM – dl Ion Balmuş, şi mulţi alţi profe-
sori ai noştri ştiu să insufle tinerilor dragos-
tea faţă de carte şi să organizeze atmosfera 
didactică astfel ca orice student să se simtă 
la nivelul studenţilor europeni.

Teza de licenţă a absolventului Nistor 
Grozavu în domeniul „Inteligenţei artificiale”
este condusă de dl Liviu Carcea, conf., dr.

Dar iată că Agenţia Universităţilor Fran-
cofone (AUF) anunţă un concurs pentru 
studii de masterat la Universitatea Medite-
raneană „Aix-Marseille 2”. Nistor Grozavu in-
tră în concurs şi reuşeşte şi, astfel, timp de 
un an studiază în oraşul francez Marsilia în 
calitate de masterand-bursier al AUF.

În acest context, Nistor Grozavu menţio-
nează că diploma UTM a fost recunoscută 
fără nicio diferenţă. Un an de masterat trece 
desigur repede. Şi tânărul a dorit să-şi conti-
nue studiile la doctorat. Perseverenţa lui şi-a 
atins scopul: pe baza CV-ului depus, Univer-
sitatea „Paris13” l-a invitat la studii de docto-
rat! Aici studiază/ cercetează în Laboratorul 
de Informatică sub conducerea ştiinţifică a
profesorului Dr. Younès Bennani. Trei ani 
de cercetări se încununează cu susţinerea în 
decembrie 2009 a unei teze în informatică 
pentru titlul de doctor în ştiinţe.

Teza de doctor se referă la acelaşi sub-
iect pe care l-a cercetat încă la UTM, când 
a susţinut şi teza de licenţă sub conduce-
rea dlui Liviu Carcea – „Inteligenţa artificia-
lă”. Mai exact, teza lui Nistor Grozavu sună 
astfel: „Classification Topologique pondé-
rée: approches modulaires, hybrides et 
collaboratives” („Clasificarea topologică 
ponderată: aplicaţii modulare hibride şi 
colaborative”). Este o lucrare privind ma-
nipularea bazelor de date pentru a extrage 
cunoştinţe noi din imagini video, numerice 
sau de alt ordin. Observaţi: noi, oamenii, 
extragem cunoştinţe din diferite sfere cu 
ajutorul creierului/neuronilor/inteligenţei 
biologice. Dar, precum se vede, există şi „in-
teligenţă artificială”, adică se dă o comandă

anume şi calculatoarele (de fapt, e vorba de 
un grup de calculatoare!) vor extrage cu-
noştinţele solicitate. 

Ca exemplu, Nistor Grozavu s-a referit 
la o bază de date vizuală. Cum să clasifi-
ci cu o doză mare de exactitate calitatea 
unei staţii de turism? Au fost extrase din 
internet 20 de mii de fotografii şi în acest 
fel s-a format o bază de date. Mai departe, 
calculatoarele au extras cunoştinţele ce-
rute prin sistemul de inteligenţă artificia-
lă. Însă calculatoarele nu vor lucra, dacă 
cercetătorul nu le va pune la dispoziţie un 
mecanism, un sistem de căutare a infor-
maţiei vizuale. Un atare sistem de căutare 
a fost elaborat în timpul doctoratului de 
către Nistor Grozavu, el colaborând şi cu 
o întreprindere specializată în informati-
că – „Thales”.

Deşi pare o magie, uite că şi calculatoa-
rele au inteligenţă, iar proiectul (sistemul 
de căutare) elaborat de Nistor Grozavu, de-
numit foarte sugestiv – „Infomagic”, a fost 
brevetat ca invenţie.

După susţinerea tezei de doctor, Nistor 
Grozavu a dorit să aplice pentru un post 
de profesor la universitate. În Franţa îţi poţi 
atinge un asemenea scop doar după ce de-
pui dosarul la Ministerul Învăţământului. 
Dosarul este examinat de către doi raporto-
ri, pe care nu-i cunoşti, şi aştepţi avizul lor. În 
cazul dat avizul a fost pozitiv. Cu un aseme-
nea aviz poţi aplica în mai multe universităţi 
pentru post, ceea ce a şi făcut absolventul 
UTM Nistor Grozavu. Şi ce credeţi? I s-au 
oferit posturi în tocmai 5 universităţi! Până 
la urmă, a ales să rămână tot la „Paris13”, 
unde şi-a luat şi doctoratul.

Astăzi tânărul Nistor Grozavu este în 
post de profesor-cercetător universitar la 
Paris. Un succes notabil, desigur. Nu doar 
pentru el, ci şi pentru FCIM, pentru UTM. 

Prietena şi viitoarea sa soţie, dra Nico-
leta Rogovschi, de asemenea absolventă 
a Filierei Francofone de la FCIM, este acum 
proaspătă profesoară-cercetător la „Paris-
5”. Drumul parcurs este asemănător: de la 
licenţa la FCIM la masteratul şi doctoratul în 
Franţa, postul de profesor la Universitatea 
„Paris-5”. Un argument în plus că la UTM se 
face carte...

Absolvenţii noştri
ieri – student la FCIM,  
azi – profesor la Paris La Facultatea de Calculatoare, Informa-

tică și Microelectronică (FCIM) a avut loc 
o şedinţă cu părinţii studenţilor a. I. Ase-
menea adunări la FCIM, prin străduinţa și 
înţelepciunea pedagogică a decanatului şi 
șefilor de catedră, se convoacă de două ori
pe an – în noiembrie și februarie, acestea 
având efecte benefice în actul educaţional
al tinerei generaţii.

Dl Radu Melnic, prodecan, lector supe-
rior, consideră că adunările cu părinţii sunt 
absolut necesare, mai cu seamă în contex-
tul social de azi, când asupra tineretului 
influenţează negativ prea mulţi factori. De
exemplu, discrepanţa deseori excesivă în-
tre notele mari obţinute în licee și mult 
mai mici – la facultate. Situaţia e demorali-
zatoare pentru unii studenţi şi supărătoare 
pentru părinţi. Tocmai de aceea facultatea 
depune eforturi pentru organizarea unor 
întâlniri cu părinţii, în cadrul cărora părţile 
limpezesc lucrurile astfel ca procesul didac-
tic să nu sufere.

Adunarea părinţilor la care ne referim a 
fost convocată după sesiunea atestărilor in-
termediare, iar dialogul cu părinţii a avut un 
obiect concret: notele. 

Dl decan Ion Balmuș i-a familiarizat pe 
cei cca 200 de părinţi prezenţi la şedinţă cu 
situaţia generală a facultăţii, condiţiile în 
care studenţii își formează viitorul profesio-
nal: ce săli de studii sunt, ce tehnică se aplică 
în procesul didactic, ce cămine au studenţii, 
cantine, bufete, terenuri şi săli de sport etc.

După adunare, părinţii s-au divizat în 
grupe pe criteriul catedrelor, unde șefii de
catedre le-au vorbit despre viitoarea spe-

cialitate/profesie a studentului. De exem-
plu, la Catedra „Automatică și Tehnologii 
Informaţionale” s-a menţionat că firmele de
profil (cca 7-8 în Chișinău) angajează cu suc-
ces absolvenţii UTM, iar salariile sunt atracti-
ve. Studenţii trebuie însă să muncească, mai 
ales să respecte frecvenţa. Frecvenţa cam 
suferă la anul I. 

După adunările la catedre părinţii au fost 
invitaţi în 16 săli mai mici, în corespundere 
cu numărul grupelor academice. Aici îndru-
mătorul de grupă a analizat situaţia reușitei 
fiecărui student, fiind de faţă şi unii studen-
ţi. Părinţii au aflat numărul concret de lipse
la lecţii, notele la fiecare disciplină, numărul
de consultaţii şi a orelor de educaţie (întâl-
nirile îndrumătorului de grupă cu studenţii). 
Părinţii și-au notat numerele de telefon, 
adresa facultăţii şi a căminului, poșta elec-
tronică, pentru a contacta cu ușurinţă în-
drumătorul de grupă şi decanul.

La FCIM, ca de altfel şi la alte facultăţi, toţi 
îndrumătorii de grupă au un spirit autentic 
pedagogic. Vom da câteva nume: Vartolo-
meu Izvoreanu, Vasile Moraru, Mihai Pe-
reabinos, Victor Șontea, fost decan FCIM, 
Sergiu Răilean, Gheorghe Ceban, Mihail 
Culev. Acest spirit autentic pedagogic al în-
drumătorilor de grupă se vede în atitudinea 
lor faţă de studenţi și după ce aceștia pro-
movează a. I. Îndrumătorii de grupă poartă 
o grijă permanentă pentru bunul mers al lu-
crurilor și în anii următori, până la absolvirea 
facultăţii. 

Pedagogul autentic este pedagog ori-
când și oriunde, și asta se poate spune despre 
oricine din îndrumătorii de grupă de la FCIM.

Facultatea și familia
Părinții la FCIM

Pe 17 fe-
bruarie a.c. 
c u n o s c u t u l 
savant mate-
matician din 
Moscova, prof. 
Eugen Grebe-
nicov, mem-
bru de onoare 
al AŞM, Doctor 
Honoris Causa 
al UTM, origi-
nar din Moldo-
va, a fost oma-

giat de comunitatea ştiinţifică autohtonă şi,
în primul rând, de breasla de matematicieni, 
cu prilejul înmânării Domniei sale a Premiu-
lui „Academicianul Constantin Sibirschi”. 

Distincţia a fost inţiată în 1999 de Orga-
nizaţia neguvernamentală „Academicianul 
Constantin Sibirschi”, fondată de membrii 
familiei regretatului savant şi colaboratori 
ai Institutului de Matematică şi Informatică 
al AŞM. Premiul se acordă pentru cele mai 
remarcabile lucrări în domeniul matematicii 
şi aplicaţiilor ei.

Eugen Grebenicov a devenit cel de-al 
11-lea laureat al celei mai înalte distincţii 
a societăţii matematicienilor din Moldova 
pentru rezultatele sale excepţionale, înre-
gistrate pe parcursul unei cariere ştiinţifice
fulminante de peste 55 de ani. Specialist 
de talie mondială în domeniul matematicii 
(teoriei oscilaţiilor neliniare, modelării ma-

tematice), a obţinut rezultate fundamen-
tale cu aplicaţii deosebit de importante în 
mecanica celestă, geodezia cosmică, fizica
nucleară, şi, în mod special, în cucerirea cos-
mosului de către om.

Teoria ecuaţiilor diferenţiale şi mecanica 
neliniară, în particular dinamica cosmică, au 
devenit peocupările esenţiale de cercetare 
ale tânărului savant: la 25 de ani devine doc-
tor, la 35 – doctor habilitat în ştiinţe fizico-ma-
tematice. Rezultatele sale ştiinţifice s-au ma-
terializat în cca 30 de monografii şi peste 300 
de publicaţii. A lucrat alături de marii mate-
maticieni sovietici, care au asigurat realizarea 
zborurilor cosmice. Unul dintre remarcabilele 
sale rezultate a condus la revoluţionizarea 
metodei de calcul a orbitelor navelor spaţiale. 
O contribuţie deosebită a adus savantul și la 
dezvoltarea tehnicii de calcul performante.

Prof. Grebenicov a creat o veritabilă 
şcoală matematică – a crescut şi a educat 
peste 40 de doctori în ştiinţe, care astăzi lu-
crează în diferite state ale lumii. Este enorm 
şi numărul studenţilor şi tinerilor cercetători 
din RM, pe care pământeanul nostru i-a aju-
tat, i-a încurajat şi i-a susţinut. 

Drept omagiu aportului savantului ma-
tematician Eugen Grebenicov în ştiinţă, Co-
mitetul Internaţional de Astronomie a con-
ferit unei planete mici din sitemul solar nu-
mele „Grebenicov”. De altfel, doar 12 români 
celebri, printre care Mihai Eminescu, Geor-
ge Enescu, Constantin Brăncuşi, au numele 
eternizate pe firmamentul bolţii cerești.

Premiul „Academicianul Constantin Sibirschi” 
pentru savantul matematician  

Eugen Grebenicov

Afirmăm cu mân-
drie că dl Petru Chi-
riac, vicepreşedintele 
Confederaţiei Naţio-
nale a Sindicatelor din 
RM, este absolvent al 
UTM, la momentul ab-

solvirii (1981) – Institutul Politehnic din Chi-
şinău. În această instituţie prestigioasă şi-a 
început activitatea şi cariera de lider sindical, 
făcându-şi studiile la Facultatea de Energeti-
că. S-a manifestat ca un tânăr activ, cucerin-
du-şi autoritatea prin silinţă la învăţătură. În 
ianuarie 1978 a fost ales vicepreşedinte, iar în 
1980 – preşedinte al Comitetului sindical al 
studenţilor Institutului Politehnic.

O contribuţie deosebită a adus-o la orga-
nizarea tratamentului şi odihnei salariaţilor şi 
tineretului studios. Comitetul sindical a partici-
pat nemijlocit la construcţia şi darea în exploa-
tare a bazei de odihnă „Andrieş” din s.Condriţa 
şi a sanatoriului-profilactoriu „Politehnic”. Co-
mitetul sindical studenţesc, de comun acord 
cu Rectoratul, participau ativ la pregătirea 
către sezonul estival a bazei de odihnă „Poli-

tehnic” din Zatoca, regiunea Odesa.
Încă de pe atunci s-a dovedit a fi un bun

organizator al activităţilor cultural-educati-
ve. Se implica în organizarea spartachiadelor 
sportive pentru studenţi şi angajaţi – 7 Festi-
valuri internaţionale cu genericul „Primăvara 
politehnicienilor”, cu participarea colective-
lor artisticede studenşi din instituţiile înru-
dite ale ex-URSS. La iniţiativa sa, anual se or-
ganizau concursuri între locătarii căminelor 
studenţeşti – „Cel mai bun cămin”, „Cel mai 
bun etaj”, „Cea mai exemplară odaie”. 

După absolvirea institutului, a activat ca 
lector superior. În 1981 a fost ales în funcţia 
de vicepreşedinte al Comitetului sindical al 
angajaţilor institutului. În acest post a depus 
eforturi considerabile pentru soluţionarea 
condiţiilor de trai a tinerilor specialişti, ulterior 
ei devenind cadre didactice de bază ale UTM.

Peste 4 ani a fost avansat în funcţia de 
instructor al secţiei organizatorice a Comite-
tului Republican al Sindicatului lucrătorilor 
din Învăţământul Public şi Ştiinţă.Experienţa 
acumulată şi calităţile manageriale i-au per-
mis să câştige încrederea celor peste 150000 

de membri de sindicat din învăţământ. Pe 
parcursul următorilor opt ani a activat în dife-
rite posturi de conducere ale Sindicatului de 
ramură. Graţie eforturilor sale, în 1991 a fost 
semnat primul în republică Contract colectiv 
de muncă în domeniul învăţământului.

În 1997 Sindicatul de ramură a obţinut 
afilierea la Internaţionala Educaţie. Astfel,
a fost pus începutul unei noi colaborări in-
ternaţionale, care i-a permis să acumuleze 
experienţa şi să taseze noi idei pentru ac-
tivitatea sindicală autohtonă. Peste 7 ani, 
aflându-se în fruntea Confederaţiei Sindi-
catelor din Moldova, a prezentat interesele 
sindicatelor de ramură din ţară în cadrul ne-
gocierilor cu Guvernul. Acţiunile de protest 
organizate cu participarea în masă a mem-
brilor de sindicat i-au călit caracterul în con-
tinuare, fapt ce s-a soldat cu îmbunătăţirea 
remunerării muncii angajaţilor din sfera bu-
getară: s-au lichidat restanţele la salarii, s-au 

introdus iar apoi s-au majorat indemnizaţii-
le pentru cadrele cu grade ştiinţifice, la fel şi
bursele studenţilor. 

La ora actuală îl preocupă în special 
problemele social-economice, protecţia 
muncii angajaţilor, utilizarea forţei de mun-
că, angajarea şomerilor, educaţia sindicală. 
Promovează importante proiecte naţionale, 
prin care tinde să contribuie la diminuarea 
nivelului economiei tenebre şi a migraţiei 
forţei de muncă. La insistenţa sa, au fost 
introduse modificări în legislaţia cu privire
la securitatea muncii, care sunt în favoarea 
angajaţilor. 

La această onorabilă răspântie de ani, Vă 
dorim ca succesul să vă însoţească şi în con-
tinuare, alături de recunoştinţa, respectul şi 
susţinerea maselor largi ale sindicaliştilor 
din întreaga ţară.

Ion Bostan, 
rector al UTM, academician

Petru Chiriac – 60

Nistor Grozavu:


